

# 生态文明建设12载 同心厚植北疆绿色

## 我区生态文明建设迈上新台阶

本报记者●金丽

6月18日举行的习近平生态文明思想内蒙古论坛上,自治区生态环境厅党组书记、厅长王旺盛介绍,党的十八大以来,内蒙古切实担负起维护国家生态安全的重大政治责任,坚定不移保生态、抓节约、治污染、促转型,生态环境质量持续改善,美丽内蒙古建设迈上新台阶、呈现新气象。

把保护草原和森林作为首要任务。在全国率先完成基本草原划定和草原确权登记,划定基本草原7.31亿亩,落实草原禁牧3.8亿亩,深入实施天然林资源保护、“三北”防护林建设等重点生态工程,党的十八大以来,全区累计完成营造林1.37亿亩、种草3.36亿亩,规模均居全国之首,构筑起祖国北疆万里绿色长城。

久久为功推进防沙治沙。党的十八大以来,累计完成防沙治沙1.48亿亩,规模居全国之首,荒漠化和沙化土地面积持续“双减少”,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,形成了库布其模式、磴口模式、光伏治沙模式,库布其沙漠治理模式为全球荒漠化治理提供了“中国经验”,毛乌素沙地治理工作获得习近平总书记点赞,特别是2023年习近平总书记考察

内蒙古并召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会后,内蒙古坚决响应,以主力先锋姿态打好三大标志性战役,大力实施防沙治沙和风电光伏一体化工程。

下大决心推进资源节约集约利用。牢固树立“内蒙古资源一点也不多余、一点也不能浪费”的理念,在全国率先出台资源节约集约利用指导意见,率先建立资源节约集约利用评价指标体系,为国家实施全面节约战略趟好路子。集中开展“五个大起底”行动,9326个待批项目实现应批尽批,消化处置批而未供和闲置土地45万亩,缴回财政沉淀资金64亿元,盘活“半拉子”工程387个,盘活开发区长期停产企业和僵尸企业190户,让沉睡的资源活起来、高效用起来。

持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。全区优良天数比例由2015年的86.2%提高到2023年的90.2%,细颗粒物浓度由36微克/立方米下降至23微克/立方米。地表水国考断面优良水体比例由2014年的57.7%提高到79.1%。黄河内蒙古段干流水质持续稳定在Ⅱ类,支流国考断面水质实现全面消劣;呼伦湖、岱海、乌梁素海水

面保持在合理区间,水质稳中向好,哈拉哈河、无定河入选国家美丽河湖优秀案例。全区受污染耕地安全利用率保持在98%以上、重点建设用地安全利用得到有效保障,土壤环境质量保持总体良好。

坚持生态优先、绿色发展。编制完成自治区、盟市和旗县三级国土空间规划,划定生态保护红线59.69万平方公里,占全区国土面积的一半以上;强化生态环境分区管控,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马;实施新能源倍增行动,装机并网规模突破1亿千瓦。强化煤炭清洁高效开发利用和能源保供,建成全国最大的煤电、煤化工基地,跨省区外送电量连续18年领跑全国,保障了29个省份能源需求;大力推动生态产业化,2023年,全区林草产业总产值达856.8亿元,同比增长42%,包头市、阿尔山市入选国家首批林业碳汇试点市;成功创建13个国家生态文明建设示范区、10个国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

持续完善生态环境治理体系。成立自治区完成五大任务、推动高质量发展领导小组和筑牢我国北方重要生态安全屏障专项组,以及自治区、盟

市、旗县三级生态环境保护委员会,密集出台《关于全面推进美丽内蒙古建设的实施意见》《关于建设我国北方重要生态安全屏障的实施方案》《各级党委和政府及自治区有关部门生态环境保护责任清单》等政策文件,颁布《内蒙古自治区建设我国北方重要生态安全屏障促进条例》以及大气、水、土壤、固体废物污染防治条例等地方性法规,编制实施《构筑我国北方重要生态安全屏障规划(2021—2035年)》《内蒙古黄河流域生态保护和高质量发展规划》等系列规划,完成生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革,建立自治区本级生态环境保护督察制度,健全生态环境监测体系,充实生态环境执法力量,深化生态保护补偿、生态环境损害赔偿等制度改革,构建起生态文明制度体系。

站在新起点,奋进新征程。内蒙古将持续深入贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,切实守护好内蒙古这片碧绿、这份纯净,努力把我国北方重要生态安全屏障构筑得牢不可破,在美丽中国建设中展现内蒙古担当、打造内蒙古样板、贡献内蒙古力量。

# 企业做好党建工作的重要性及实践策略

●刘芳

党建工作是党的建设的重要组成部分,企业做好党建工作,要始终与党和国家的发展战略保持高度一致,深刻领会国家政策的内涵和导向,自觉承担起应有的社会责任。

党建是引领企业发展方向的旗帜,将党建工作与经济建设深度融合,把党建方向抓牢,凝心聚力攻难关,是企业实现高质量发展的动力引擎和根本保障。企业开展党建工作可以有效提升员工的思想政治素质,增强企业的凝聚力和向心力,激励员工发挥更大的积极性和创造性,促进企业的生产经营和发展。通过党组织的活动和工作,能够营造积极向上的企业文化氛围。在当今竞争激烈的市场环境,党建工作引领企业高质量发展,具有不可忽视的意义和作用。

### 新时代企业的党建工作

党的力量来自组织,党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。在中国共产党成立102周年之际,习近平总书记对党的建设和组织工作作出重要指示:“全面建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴,关键在党,关键在人。”聚焦新时代新征程党的中心任务,牢牢把握党的建设和组织工作的根本点、着力点和关键点,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、立意深远。

党的建设是引领新时代伟大事业发展的根本保障。在新时代,党建工作强调把党的政治建设摆在首位,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治

道路上同党中央保持高度一致。用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。加强基层党组织建设,提升组织力,突出政治功能,建设高素质、专业化的干部队伍,使基层党组织成为坚强战斗堡垒。不断完善和落实党内各项制度,提高党建工作的规范化、科学化水平。

新时代企业的党建工作,要适应时代发展要求,不断创新和发展。要强调坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,以更好地应对各种挑战和任务,为企业的稳定、发展和进步提供坚实的思想保障。

### 做好企业党建工作的重要性

企业党建工作是加强企业文化建设的重要推动力量,它将党的先进理念和价值观融入企业文化之中,根植职工思想之中,培育企业的精神内核,全面树立职工的主人翁责任感和大局意识。这种具有高度责任感和使命感的企业文化,能够增强职工对企业的认同感和归属感,非常有利于促进企业的长远发展。同时,党建工作还能够引导企业贯彻落实党的方针政策,保证党的路线方针政策得到贯彻落实,促进企业的廉政建设,确保企业

在健康、廉洁的轨道上运行。有效预防和惩治腐败,确保党的肌体健康,始终保持生机与活力。

做好党建工作,有助于激励党员干部不断提高自身修养和能力,更好地发挥先锋模范作用,更好地为企业服务,共同为实现企业的目标和任务而努力奋斗。有助于提升企业的凝聚力和战斗力,推动企业高质量发展。同时,党建工作也是保持企业正确发展方向的关键指引,是提升企业核心竞争力的重要保障,是引领现代化经济体系建设的重要力量,是为国家的繁荣和稳定贡献企业力量的有力抓手。

此外,企业党建工作还有利于促进企业与社会各方的沟通与合作,搭建起企业与政府、社区沟通的桥梁,为企业营造良好的外部发展环境。通过积极参与社会公益活动等形式,展示企业的社会责任感,树立良好的企业形象,赢得社会的广泛认可和支持。

在企业发展过程中,必须充分认识党建工作的重要性,针对存在的问题及时采取有效措施并加以改进。通过不断加强党建工作,促进企业健康、稳定、可持续发展,以党建引领企业的各项工作有序推进,为地方经济社会发展提供坚强的保障,为经济社会发展做出更大贡献。

### 做好企业党建工作的实践策略

做好企业党建工作,党组织要发挥好核心领导作用。只有将广大干部职工紧密团结在一起,形成强大的合力,才能让党建工作发挥好引领作用,

带领员工众志成城、攻坚克难,提升企业的应对能力和竞争力,更好地应对各种复杂形势和风险挑战,在困难和考验面前坚定不移做好各项工作。

做好党建工作,要提高企业全体干部职工的高度重视程度。强化企业管理层对党建工作的认识,将其纳入企业整体战略规划,融入企业管理、生产、营销等各个环节。完善工作机制,建立健全党建工作制度,明确职责和工作流程,推动党建工作与企业经营深度融合。不断创新党建活动形式,结合企业实际和干部职工的工作和生活需求,开展多样化、互动强、易执行、富有特色的党组织活动,不断提高党员素质和能力。

同时,要注重党员的教育培养工作,规范党员发展程序,及时吸纳新生力量,为组织注入“新鲜血液”,增强组织活力。

其次,党员也要发挥先锋模范作用,这是党的先进性的具体体现。党员先锋模范作用,能够激发职工的工作热情和创造力,增强职工的归属感和责任感,不断营造积极向上的企业文化氛围。

总之,做好企业党建工作,是企业发展的坚实基础和保障,对于企业持续健康、稳定发展具有不可替代的作用。企业必须高度重视党建工作,不断加强和改进党建工作,高质量推进党建工作,使其在中国特色社会主义新时代焕发出更加蓬勃的生命力,为企业高质量发展提供磅礴动力。

(作者单位:内蒙古交通集团有限公司)